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Metodología
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Antecedentes

Metodología

La Encuesta Nacional Bicentenario UC es un estudio de tipo cuantitativo probabilístico. Para su versión

2020 se realizó mediante entrevistas telefónicas (CATI), debido a las restricciones impuestas por la crisis

sanitaria.

La población objetivo corresponde a personas de 18 años y más, chilenos o residentes en Chile. Para la

versión 2020 se consideró una estrategia de panel, para la cual se contactó a todas personas

participantes de la Encuesta Bicentenario 2019.

El levantamiento en terreno fue realizado desde el 24 de junio al 5 de agosto de 2020, logrando

entrevistar a un total de 1.002 personas. El margen de error total es de +/- 3,1% con varianza máxima y

un nivel de confianza de 95%, asumiendo un muestreo aleatorio simple.

Ponderador

Para garantizar una representación exacta de la población se aplicó un ponderador que consideró

probabilidades de selección, ajuste explícito por no respuesta, y calibración por edad, sexo, GSE y

comunas en base a información poblacional de las proyecciones de población de INE al año 2020.
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Diseño muestral y procedimiento de contacto

Composición de la muestra

Se realizaron un total de 1.002 encuestas efectivas, 

distribuidas de la siguiente manera según la estratificación realizada:

Muestra Norte Centro Sur R.M. Total

Comunas A 30 48 58 137 273

Comunas B 55 30 67 144 296

Comunas C 18 99 100 108 325

Comunas D 11 39 54 4 108

Total 114 216 279 393 1.002

Se muestran los N no ponderados
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Sociedad
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En cada caso que le nombraré, dígame si Ud. cree que hoy en Chile 

existe un gran conflicto, un conflicto menor o no hay conflicto entre…
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Gobierno y oposición Trabajadores y empresarios

2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020

% Un gran conflicto

Diferencias significativas respecto a medición anterior

Base: Total muestra.
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En cada caso que le nombraré, dígame si Ud. cree que hoy en Chile 

existe un gran conflicto, un conflicto menor o no hay conflicto entre…
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Ricos y pobres Chilenos e inmigrantes

2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020

Diferencias significativas respecto a medición anterior

% Un gran conflicto

Base: Total muestra.
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Total
18-34 

años

35-64

años

65+ 

años Alto Medio Bajo

Gobierno y oposición 76 71 80 76 79 64 59 82 73

Trabajadores y empresarios 61 59 64 66 64 44 52 64 61

Ricos y pobres 77 73 81 80 79 63 76 75 80

Chilenos e inmigrantes 42 38 46 45 42 37 29 46 43

En cada caso que le nombraré, dígame si Ud. cree que hoy en Chile 

existe un gran conflicto, un conflicto menor o no hay conflicto entre…

% Un gran conflicto

Base: Total muestra.
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¿Cuál cree usted que es la probabilidad o chance que 

tiene en este país…?

% Muy alta + Bastante alta
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Un pobre de salir de la pobreza Una persona de clase media de llegar a tener una muy buena situación
económica

2009 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020

Base: Total muestra.
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¿Cuál cree usted que es la probabilidad o chance que 

tiene en este país…?
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Un joven inteligente pero sin recursos de ingresar a la universidad Cualquier persona de iniciar su propio
negocio y establecerse independientemente
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% Muy alta + Bastante alta

Base: Total muestra.
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Total
18-34 

años

35-64

años

65+ 

años Alto Medio Bajo

Un pobre salir de la pobreza 16 19 13 9 17 27 7 13 21

Una persona de clase media de 

llegar a tener una muy buena 

situación económica
20 24 16 19 21 20 14 20 22

Un joven inteligente pero sin 

recursos de ingresar a la 

universidad
31 30 32 35 29 31 30 33 30

Cualquier persona de iniciar su 

propio negocio y establecerse 

independientemente
25 25 25 21 30 18 25 21 29

¿Cuál cree usted que es la probabilidad o chance 

que tiene en este país…?

% Muy alta + Bastante alta

Base: Total muestra.
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¿Qué tan de acuerdo está Ud. con que…?

%Muy de acuerdo 

+ acuerdo

%Muy en 

desacuerdo + en 

desacuerdo

41 44 40 34

-43
-35

-43
-52

2017 2018 2019 2020

Los inmigrantes limitan las posibilidades de 

encontrar trabajo de los chilenos

Diferencias significativas respecto a medición anterior

Base: Total muestra.
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¿Ud. cree que la cantidad de inmigrantes que existe en el país 

es excesiva, adecuada o baja?
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¿Ud. cree que la cantidad de inmigrantes es…?

Diferencias significativas respecto a medición anterior

Base: Total muestra.
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Sociedad: Análisis estadístico*

CONFLICTIVIDAD 

• Se creó una variable sumativa que mide la ‘escala de conflicto’ que percibe cada

persona en una escala del 0 al 4 (de menos a más conflicto).

• En 2020, la mayoría de las personas encuestadas declara percibir un ‘gran 

conflicto’ en al menos 3 de los 4 grupos por los que se consulta (59%). 

• Las personas de GSE alto perciben significativamente menos conflicto que 

las de GSE medio y bajo

• Las personas de 65+ perciben menos conflicto que las de 18-34 y 35-64 

años.

• Al estudiar la tendencia entre 2019 y 2020, la percepción de conflicto:

• Aumentó para el GSE bajo, se mantuvo para el medio y disminuyó para el 

GSE alto.

* Con la colaboración de Jacinta Girardi. 
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Sociedad: Análisis estadístico

CONFLICTIVIDAD 

Se estimaron 4 modelos lineales OLS para analizar la variable dependiente de conflicto 

entre grupos. se resumen en:

✓ Ser joven se asocia a percibir mayor conflicto entre grupos, significativo. 90% 

✓ En comparación a las personas de izquierda, ser de derecha se asocia 

significativamente a percibir menos conflicto. 
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Sociedad: Análisis estadístico

EXPECTATIVAS 

Se creó una escala del 0 al 4 (a más puntaje, más percepción de chances de ‘movilidad social’). 

• La mayoría de los encuestados ve que estas chances son en general muy bajas o bajas (74%). 

• Las personas de GSE bajo tienen más expectativas que las de GSE medio y alto. Estas 

percepciones no cambiaron entre 2019 y 2020. 

• Las personas de izquierda son las que tienen menos expectativas. Las personas sin posición 

política no se diferencian significativamente de ningún grupo. 
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Sociedad: Análisis estadístico

EXPECTATIVAS 

Se realizó una regresión OLS para el predictor de “Índice de Expectativas”

✓ Sorprende que no hay diferencias por edad

✓ Posición política se asocia significativamente a las expectativas. En comparación a las 

personas de izquierda, todos los otros grupos tienen más expectativas.
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Sociedad: Análisis estadístico

MIGRACION 

Se estimaron modelos de regresión OLS para las tres preguntas vinculadas a migración: 

▪ Cantidad de migrantes

▪ Conflicto entre migrantes y chilenos

▪ Inmigrantes y la limitación de encontrar empleo.

➢ Las tres preguntas son bastante consistentes. 

✓ Los jóvenes son los que menos perciben el exceso de migrantes

✓ Sólo hay diferencias entre el GSE alto y el bajo, ya que este último está más de acuerdo con 

que los inmigrantes limitan la posibilidad de encontrar trabajo

✓ Hay diferencias entre la derecha y los sin posición con la izquierda, ya que estos dos creen 

más que los inmigrantes limitan encontrar trabajo
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Confianza y 

cohesión social
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La Iglesia Católica Las Fuerzas Armadas El Gobierno

2006 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020

En general, ¿cuánto confía en las instituciones 

que le nombraré?
Base: Total muestra.

% Mucha confianza +  Bastante confianza
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Las municipalidades Los Parlamentarios Las Empresas
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En general, ¿cuánto confía en las instituciones que le 

nombraré?

% Mucha confianza +  Bastante confianza

Base: Total muestra.
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En la ciencia de encontrar una vacuna y
medicamentos para combatir el virus

En la capacidad de los hospitales y servicios
de salud de ofrecer cuidados intensivos a

todos los que lo necesiten

En la capacidad de carabineros y fuerzas
armadas para hacer cumplir la cuarentena

La capacidad de las autoridades de salud de
controlar la pandemia en el país

En los medios de comunicación en entregar
información verdadera sobre lo que está

pasando

% Mucha + Bastante % Algo % Poca + Nada %Ns/Nr

Y en general, ¿cuánta confianza tiene Ud. en…?
Base: Total muestra.
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En la capacidad de sus vecinos de
cuidarse y actuar responsablemente con

los demás

En la capacidad de la gente en general de
actuar responsablemente

% Mucha + Bastante % Algo % Poca + Nada %Ns/Nr

Y en general, ¿cuánta confianza tiene Ud. en…?
Base: Total muestra.
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Total
18-34 

años

35-64

años

65+ 

años Alto Medio Bajo

% Muy + Bastante 

probable 66 68 64 67 65 68 79 69 59

% Algo probable 13 14 13 16 12 10 6 12 16

% Poco + Nada 

probable
20 17 23 17 23 18 13 18 23

Si Ud. o alguien de su hogar se enfermara de Coronavirus, ¿cuán 

probable sería para Ud. encontrar ayuda fuera de su hogar? 

66 13 20 1

% Muy + Bastante probable % Algo probable % Poco + Nada probable %Ns/Nr

Base: Total muestra.



25© Encuesta Nacional Bicentenario 2020 - Universidad Católica

46

29

27

16

9

9

6

5

54

71

73

84

91

91

94

95

1

Del gobierno

De sus familiares o parientes que no viven
en su hogar

De la municipalidad

De sus amistades o conocidos

De organizaciones vecinales, clubes o
cualquier otra asociación

De su empresa o empleador

De la iglesia cualquiera sea o de su templo
o parroquia

De fundaciones u organizaciones de ayuda
y solidaridad

% Sí % No %Ns/Nr

Durante esta pandemia, ¿ha recibido Ud. o su hogar alguna ayuda 

en dinero o en bienes de las siguientes personas o instituciones…?

Base: Total muestra.
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Durante esta pandemia, ¿ha recibido Ud. o su hogar alguna ayuda 

en dinero o en bienes de las siguientes personas o instituciones…?

Total Alto Medio Bajo

Del gobierno
46 21 44 54

De la municipalidad 27 22 26 29

Base: Total muestra.
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Hablando en general, ¿diría Ud. que, durante esta pandemia, las personas 

han tratado de ayudar a los demás o se han preocupado solo de sí mismas?

31

65

3

Total
18-34 

años

35-64

años

65+ 

años Alto Medio Bajo

Han tratado de ayudar a 

los demás
65 64 66 63 65 74 72 64 65

Se han preocupado solo 

de sí mismas
31 30 33 34 31 25 27 31 32

Las personas se han preocupado 

solo de sí mismas

Las personas han tratado de 

ayudar a los demás

NS / NRBase: Total muestra.
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A alguien de mi familia

A amigos/as, conocidos/as o
vecinos/as

A organizaciones o fundaciones de
beneficencia y ayuda social o

campañas de solidaridad

% Sí % No

Durante esta pandemia, ¿ha realizado alguna donación en 

dinero o en bienes a…? 
Base: Total muestra.
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Confianza y cohesión Social: Análisis estadístico

Se estimaron regresiones OLS para el predictor de “Escala de confianza en instituciones”, una 

escala del 0 al 7 (de menos a más confianza), donde 0 es ‘no confía en ninguna de las 

instituciones consultadas’ y 7 sería ‘confía mucho o bastante en todas las instituciones por las 

que se consultó’. 

✓ En comparación a otras edades (35+), los jóvenes confían significativamente menos 

✓ En comparación a GSE Medio y bajo, el alto es el que más confía

✓ Las personas de izquierda son las que menos confían en las instituciones. Sin embargo, entre 

las personas de izquierda y las sin posición la diferencia no es tan significativa. 
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Observaciones 

finales 
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Las ciudades y las comunas urbanas: Análisis estadístico

Mas desconfiadas.

• Test de Medias Comunas A (200.000+) Vs. Comunas B+C+D

• Confianza institucional A < B+C+D

• La confianza en manejo de la pandemia es mayor en las zonas B+C+D*:

• Capacidad de los Hospitales

• Confianza en Carabineros

• Confianza en solidaridad de los vecinos

• Inmigración

• Comunas A: Estiman que migración es excesiva

• Temores

• Comunas B+C+D: Tienen mas temor a la muerte de un familiar y a enfermarse

*Contraste es mas fuerte aún en Comunas A+GS.
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JOVENES (18-34): Análisis estadístico

• Prácticamente no hay diferencias en la distribución de las posiciones políticas con las que se

identifican.

• La proporción de jóvenes que no profesa ninguna religión es significativamente mayor a la de personas

de 35-64 años

• Test de medias inter grupos etarios: Comunas A

• Confianza institucional: (Iglesia, FFAA, Gobierno) Jóvenes < Otros tramos de edad

• Percepción de conflicto Jóvenes > Otros tramos de edad

• Test de medias intra grupo etario (18-34): Comunas A +GS vs Resto

• Proporción de jóvenes de A+GS que justifican en gran medida salir a protestar durante la

pandemia es mayor que la de los otras comunas

• Los jóvenes de otras comunas (resto) confían más en la capacidad de carabineros durante la

pandemia y de los hospitales
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